



地处高原地带的内蒙古大草原，去冬今春没有下过一场大雪，没有降过一次透雨，旱魔严重地威胁着草原上的牧业生产。为了不使公社牛羊遭受损失，这里的广大贫下中牧，学习大寨贫下中农战天斗地的革命精神，打井开渠，同干旱进行着顽强的斗争。

但是，在浩瀚的大草原上，要解除旱情，需要进行大面积的人工降雨试验。中国人民解放军空军某部几个机组的同志们，怀着对牧区贫下中牧深厚的无产阶级感情，带着党和毛主席对草原人民的关怀，于今年4月下旬从祖国内地飞到北国边疆的某机场，执行人工降雨任务，支援草原人民的抗旱斗争。

在执行任务的过程中，他们认真学习毛主席关于理论问题重要指示，为人民耕云播雨，驾银鹰不畏险阻。飞行副大队长栾述水，是05号机组执行人工降雨任务中的好带头人。当他想起在旧社会家乡遭受旱灾，劳动人民家破人亡的悲惨情景，看到新社会遇到干旱，党和毛主席如此关怀，浑身就有使不完的劲。机组中数他最忙，飞机上天他上天，飞机着陆他更忙，不是和这些同志研究新任务，就是与那些同志制订新航线。他把每完成一次任务，都当作是党和毛主席给草原人民带来的幸福。

人工降雨，是在一定天气条件下，将催化剂播撒在云雾中，促使

乌云降雨，因此，掌握气象条件是搞好人工降雨的一个重要环节。担任气象保障任务的女预报员刘碧臣同志，为了准确地掌握天气变化情况，她有多少个日日夜夜坚守在战斗岗位上啊！一天晚上，她发现天气变化正朝着有利于进行人工降雨的方向发展，于是，马上向指挥员作了报告。

顷刻之间，机场上的夜航灯全亮了。一架战鹰冲破夜空，05号机组，在栾述水同志的带领下，朝着2号空域的11号地区飞去。当指挥员下达了“开始作业”的命令之后，年轻的蒙族技术员关布——这个旧社会祖祖辈辈受王爷、牧主压迫剥削的贫苦牧民的后代，肩负着草原人民的委托，怀着无比激动的心情，用双手打开开关，将催化剂均匀地播撒在云雾之中。不久，天就刷刷地下起了雨。

飞机返回机场已是早上八点钟了，这时，又一个地区出现了降雨条件。05号机组的同志们为了抓紧时机，顾不上休息，等飞机加完了油，装满了药，他们又飞向一个新的空域。这次飞行，天气条件恶劣，气流越来越强，乌云象海涛一样翻滚，飞机颠簸得很厉害，加上夜航的疲劳，空中女报务员黄珊珊呕吐了。正在这时，耳机里传来了栾副大队长的声音，“小黄同志，能不能坚持？”“保证完成任务！”小黄坚定地回答。小黄刚刚从航校毕业，

批林批孔中她批判过“男尊女卑”的反动谬论，学习无产阶级专政理论中，她勉励自己要克服“娇气”、抵制怕苦怕累，贪图安逸的资产阶级思想，决心继承老一代的光荣传统，发扬过去革命战争年代那么一股劲，那么一股革命热情。执行任务前，她在党小组会上表示，要为支援草原人民战胜干旱多多贡献力量。现在，在困难面前，她怎么能打退堂鼓呢？经过艰苦的努力，她终于战胜了呕吐，顺利地完成了通讯任务，为旱区人民又夺来了一场喜雨。

在穿云破雾追云播雨的飞行中，他们也常常遇到不少险情。一次，副大队长张德泉带领08号机组到6号空域进行作业。刚一到，6号空域的乌云被强烈的西风吹到了8号空域。经地面指挥员同意，张副大队长又驾着战鹰追到了8号空域。任务完成后，在返航途中，飞机突然猛烈地颠簸起来，耳机里也响起了“嘎嘎”的噪音。“前方有雷雨云”，领航长李锡兰报告。张副大队长沉着机智，稳推驾驶杆，飞机降低了高度，避开了雷雨云，安全地降落在备降机场上。

“马达隆隆响，飞机穿云忙，喜雨哗哗下，草原传春光”。机组的同志们，在当地党组织和有关部队的领导下，在各族人民的大力支援下，顺利完成了人工降雨作业任务。两个多月来，在千里草原上降下了十几场喜雨，使干枯的草地铺上了一层绿色的地毯。68岁的老贫农苏楞的心情非常激动，他从几百里外赶到机场，感谢亲人解放军，感谢恩人毛主席！白音西勒大队党支部副书记图得布同志说：旧社会草原即使遇上小旱，穷苦牧民也得家破人亡，新社会遇到这样的大旱，草原仍然羊肥马壮，这全靠党和毛主席的英明领导。我们贫下中牧，决心在毛主席革命路线的指引下，更坚定地走社会主义康庄大道。

(北空新)